

CSIKI LAPOK

Laptulajdonos: Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ	Előfizetési ár: Egész évre Pengő 6.— Félévre Pengő 3.— Külföldre egy évre 12 Pengő Megjelenik minden vasárnap	Nyitóléti költségek díja soronként 1 Pengő Kézfiratok nem adóznak vissza Hirdetési díjak a legolcsóbban számítandók. Kiadóhivatal: Csikszerecs, Apaffy Mihály-utca 56 sz.	Felolvas szerkesztő RÉSZEGH GYÓZÓ
---	---	--	---

Eltemették gróf Csáky István külügyminisztert.

Az elmúlt hét nagy gyászt hozott a magyar nemzetre. Hétfőre virradóra meghalt gróf Csáky István, Magyarország fiatal, nagytehetségű külügyminisztere. A halál hírtelen ragadta el fiatal diplomatánkat, akiknek nevéhez hozzátapcsolódnak azok a számunkra feledhetetlen események, amelyek visszaadták szabadságunkat. A külügyminiszterként mint a nemzet halottját temették el január 30-án. A temetési szertartást Serédy hercegprímás végezte, míg a gyászbeszédet Teleki Pál miniszterelnök mondta. Teleki Pál hatalmas beszédével egy egész nemzet siratta meg korai elvesztését Csáky István külügyminiszternek, aki hazájá szolgálatában olyan eredményesen dolgozta végig egész életét.

Adorjáni és környezeti gróf Csáky István 1894-ben született Segesváron. Ősi magyar család sarja, lezármazottja a honfoglaló Eldő vezértől származó erdélyi Csák nemzetségnek. Középiskolai tanulmányai után megszerzte az államtudományi doktorátust, majd elvégezte a konzuli iskolát. Széleskörű nyelvtudással rendelkezett, beszélt németül, angolul, franciául, olaszul, spanyolul és románul.

Diplomáciai pályára 1919-ben lépett, amikor mint titkár résztvett a trianoni szerződés tárgyalására kiküldött magyar delegáció ülésén. Két év múlva már másodosztályú követi titkár a Vatikánban. 1923-ban visszatért a külügyminiszteriumba, a következő évben Bukarestbe rendelik. 1938 decemberében nevezi ki a Kormányzó Úr Magyarország külügyminiszterévé. Résztvesz a második bécsi döntést megelőző tárgyalásokon s így közvetlenül befolyt az Erdély visszatérésére irányuló erőszaktevésekre.

Dr. Pál Gábor nyilatkozata.

Most értesültem arról, hogy a romániai „Székelyföld rádió” január 13-án magyar nyelven azt a közlést adta, hogy székely pártot alakítottam s ezzel akarom kiharcolni az erdélyi autonómiát. Mindkét állítás teljesen valótlan s azon román propaganda szolgálatában áll, mely a Székelyföld lakosságának a magyar államban való elégedetlenségét akarja a viaggal elhitetni és azon mesterkedik, hogy a határok megváltoztatásával a Székelyföld a déli erdélyi részekhez csatoltassék. Ezen török vésségek ellenében a Székelyföld lakossága nemrégén országos tömeges részvételével és a székelyföldi orsz. képviselők vezetésevel tartott négyüléseken eléggé megnyilatkozott.

Csikszerecs, 1941. évi január hó 27. éni.
Dr. Pál Gábor, orsz. képviselő.

Székely összefogás.

(2. közzététel)

Irtá: Csikszentmártoni Szabó István.

A f. hó 12-i cikkemben általános értelemben vártam a székely közösség feladatait. Most ennek egyes részleteiben ki akarok térni.

Beszédesként megismétlem azt a megállapítást: hasznos hajtó vállalkozásokat saját kezelésben kell megvalósítani, hogy a Székelyföld természeti kincsének és a székelység bámulatos életmódjának minden terméke az össz-székelység érdekében szolgálja és ne legyen élelmes vállalkozók vagyongyarapító eszköze.

A saját kezelésnek egyetlen módja van s az a **szövetkezeti társulás**. Ez a szövetkezet azonban semmiképpen nem lehet parciális. Nem lehet tehát elképzelni egy olyan megoldást, hogy külön hitelszövetkezetek, fa- és szőlőszövetkezetek, fogyasztási szövetkezetek legyenek, mert ezekben nem lenne erő s kibegyárnának olyan lehetőségeket, melyeknek a kihasználása nagy székely rőtegeket juttatna megélhetéshöz vagy legalábbis jelentős mellékkeresethez.

Közéghívűl hasznos hajtó a fakitermelés és feldolgozás a nagy és mindig fokozódó bevétel mellett, melynek az idegen forgalomtól is. Eltudom képzni tehát, hogy ennek a két gazdasági területnek a kihasználására több szövetkezet is alakul.

Csak hogy az ilyen szövetkezesek csak a jó földművelési lehetőségeket nyújtó vagy a könnyen kitermelhető vidékeken munkálkodhassanak s a székelység szegényebb részei ismét kiharcolhassák.

Már pedig a cél éppen az, hogy egyformán részesüljen a gazdasági javakból minden székely, aki az ország vagy a két munkás kezét a közösség szolgálatába állítja.

A székely a legkollektívabb életet élő nép. Am volt már évszázadokkal együtt és az is marad. Nem vitatható tehát, hogy a modern bizonytalan tapasztalataiban is erre az útra kell rávezetni. Ujabb tudatosítani kell ebben a népben azt a régi hitvallását: egy az egészért s az egészért egyért.

Alcsik gazdaság mezőinek termelvényei, a Hurgita erdői, a havasok vadon teremtő növényei, virágai, halak egyetlen nagy szövetkezet új juttatásának garáncja. A szövetkezet gazdasági erejével elérhetjük azt, hogy kevesebb hasonlóan kecsesítő vállalkozásokat léteztethessünk a közösség érdekében. Röviden kifejtve: nem engedhetjük meg azt, hogy a székelyek az erdővidékeken életet teremtsenek s ugyanakkor Menasság, Szentdomokos stb. közösségeink tovább éljen a maguk szegényes életét.

Est átlátva a megoldás megától kínálunk. Olyan szövetkezeset kell létrehozni, amelyik több szakosodásra tagosodva — de az egész vármegyére s később az egész Székelyföldre kiterjedve — a különböző szakosodások által termelt hasznos arányosítja a székelyek között. Csakis így lesz lehetséges a pi. a gazdaságban esetleg veszteséges — de a közösség szempontjából nagy értéket hordozó — erdői termények korszerű iparának a megvalósítása. Így kerülhetne megvalósításra a fatermelés és idegen forgalom szempontjából egyaránt nagyon fontos helyi vasutak, utak, elektromos központok, gyárak.

Egy nagy szövetkezetnek kell létesülnie ahhoz, hogy a székelység nevében lépessen fel és kérhesse a kormány és közigazgatás támogatását, megkaphassa a hasznos hajtó egyeduralmát, egyben lehessen a gazdasági területek elóg sokoldalú részesei stb., s arra bizonyítható körülményre hívható, hogy a megadott jogszabványok és az idegen pénzek nemcsak a választottak hasznát szolgálják, hanem éppen a szegényebb néprétegek és talán éppen a legmótabb vidékek fejlődését is.

A székely élet feljavítása már nem tűr további halasztást. Igen sürögő beavatkozásra van szükség. Ott kell tehát megfoglani a lehetőségeket, ahol azonnal jelentkezik is az eredmény. A ma lehetőségei: fakitermelés, idegen forgalom, korszerű ipar. Valamennyi idegen forgalmat tessék a környező folyó háború, az idegen forgalmat pedig a felszabadulás után az ezidőszert még meglévő nagy értékű székelység iránt.

A fakitermelés szövetkezeti kezelésbe vételét sürgeti az elkövetkező évek felé haldító erdőink megmentése, az idegen forgalmat pedig egyrészt a közeli tavas, másrészt a **székely becsület!** Anélkül, hogy részletesebben magyarázom az utóbbi kitételeket, talán elég lesz annyit írnom, hogy a segítő kezét kinyújtó és felénk óvintó érdeklődéssel, szeretettel közelítő cionka hasznos testvéreink adonuk is kell valamit, ha idejűnek. Nem szabad eszevesznie azt, hogy a sokat emlegetett székely leleményesség nem akarja megtartani a hívesítő utat s nem szabad a hagyományos vendégszeretetünk helyett a **nemtörődömséget** kiéreznünk.

Erra való tekintettel ebben a cikkemben csak az idegen forgalommal foglalkozom. Az idegen forgalom megalapozásának előző cikkemben említett általános feltételeit nem ismertettem, hanem azok megvalósítására az általam célravezetőnek látott utat ismertettem.

1. Legelső lépés kell legyen a ma még külön dolgozó szövetkezeteknek a tömörítése, a program megfogalmazása és tökéletesítés. Felre kell tenni minden parciális érdeket, minden egyéni becsavagást s csak a cél felé: egy erős szövetkezet megteremtése felé kell törni.

2. Ennek a szövetkezetnek meg kell szereznie az egész vármegyére az egyeduralmi jogszabványokat.

3. A szövetkezeti mozgalm támogatására meg kell nyitni az állami és önkormányzati tisztviselőket olyan mértékben hogy egyrészt személyes üzletrészes juttatással gyarapítsák a szövetkezeti vagyont, másrészt üzletrészes juttatással a közösség mint a közösségben réteget bekapcsolják a szövetkezeti munkába. Csikvármegyében kb. 30 000 kereső van s ha ezeknek csak 5% a adója 3 éven keresztül évi jövedelmének 1% át üzletrészes juttatással, évenként kb. 50 000 Pengő üzletrészes gazdaságának a közösséget és önmagukat!

Ezzel kapcsolatban kénytelen vagyok arra utalni, hogy senki nem született ilyen kegyelméből való urnak. A viszonylagosabb jólétet, a magasabb műveltséget a székely közösség áldozata árán kaphatták meg a kiváltságosok, mert lakóikra, a gyermekek elnevelésére nélkülül való nevelésére egyformán áldozott minden székely, ki a pénzával, ki a munkájával, ki a földjével nekünk vagy az önelmének. Kiből pedig illik valamit visszatéríteni a közösségnek.

Havi 800 P. jövedelméből le lehet adni 8 Pengőt

annál is inkább, mert az üzletrészes bármikor értékelhető vagyont jelentenek.

4. A közbirtokosságoknak is be kell látniuk azt, hogy az összetartásban több erő van és a jövőre vonatkozólag több haszon kínálkozik, mint a pillanatnyi előnyös szerződéséből.

Innen idegenek már annyit pántot vittek ki, hogy a gyermekeinknek nem szabad ebbe a sorba beletörölniük; a **székely verajtékkel végzett munka minden gyümölcsözőnek örök időkre itt kell maradnia s mi főnk jobb boldogulására**. Ezért kell a közbirtokosságoknak is anyagi erejükben mérten bekapcsolódnunk a szövetkezésbe.

5. Nem tartom kétségesnek, hogy a Csiki Magánjavak is jelentős összeggel fogják támogatni a szövetkezetet.

6. Meglehet értegni a különböző vállalatokkal is, hogy az itt szerzett vagyont egy elenyésedően kis hányadát kamatozó üzletrészes formájában átmenetileg a székelység rendelkezésére kell bocsátanunk.

7. Az itteni pénzszerzésnek még egy módja lenne az, ha a szövetkezet a környező munkához, építkezésekhez, szállítási munkákban való munkát stb. is igénybe venne s azok ellenértékét részben üzletrészesekéln edná ki.

As eddig felsorolt lehetőségek kihasználásával az egy táborba tömörült szövetkezetek eléggé erőre kaphatnak ahhoz, hogy az idegen forgalmat ipar lendületet megservezéséhez hozzájárulhassanak.

A szervezést két részre kell választani:

- a) a folyó évi idegen forgalom lebonyolítására és
- b) a későbbi évek forgalmának céltudatos előkészítésére.

a) hoz. Az idő rövidsége miatt nem lehet nagyobb szabású munkát végezni; a kitűzött cél csak az lehet, hogy a lehetőségeink minél teljesebb kihasználásával megadjuk a vendégeknek minden a kényelmét, amitől elvárhatnak.

Ehhez a következő adottságaink vannak:

I. Csikszerecsben:
1. a román, kath főgimnázium, a polgári iskola, az elemi iskola, az óvoda, a régi törvényszék (ha esetleg még a gazdasági iskola) épületeinek berendezése.

Ezekből az intézményekből csak az épületeket és a meglévő ágyárait kell elkörni június közepétől augusztus végéig terjedő időre. A szállásokat matrácokat (szalmamatrácokat), lepedőket, takarókat, mosdó és étkező fülkémelést a szövetkezet vásárolnia meg s az gondoskodni a főzésről és kiszolgálásról is.

2. Az elemi iskolák románok hámlak nyaralítás céljaira való lefoglalása és berendezése.

3. Magánházakkal való szerződés kötése a fűtő- és vendégforgalom vállalására. (Töplöcs és Somlyó háza is ből szervezni)

II A vármegye más helyein: (Tasnád, Gyergyó, Marosfő stb.) ugyanilyen alapon szintén elő lehet készíteni a nyaralást, figyelembe véve, hogy a központnak Csikszerecsben kell lennie s a vendégek innen rajzániak bejönni.

A vendégek kényelmének fokozására meg kell szervezni a gépkocsi és lovas kocsi forgalmat és rögzíteni kell az árakat. Állandó társas járatokat kell beállítani.

Meghízhatóan szabályozni kell a vendégdíjat és a placi árakat, a szobák árát, a fürdő díjszabását stb. Gondoskodni kell megfelelő nagyságu kertészetekről, élelmi cikk raktárakról.

Szövetkezeti kezelésbe kell venni és ki kell fejleszteni a magánkézben lévő — meglehetősen elhanyagolt — fürdőket.

A Máv-tól kérni kell, hogy Csikszerecs és Udvarhely között **vonatpótló** autóbussz állítson be s ezáltal ezintesse meg azt a lehetetlen állapotot, hogy kedvezményes jeggyel Udvarhelyre csak Marosvárárhelyig megtett több óras vasuti s onnan több, mint 100 km.-es autóbussz utazással lehessen eljutni. Kérni kell Kécskésárhely és Gyergyó között egy gyors autóbussz járat beállítását is.

A szállodáinkat rá kell kényszeríteni a hási viszonyok megvalósítására és éttermek kialakítására. A nagyobb vasutálomásokon, vagy ahol a vonat hosszabb ideig tartózik (Maroshevia, Gyergyó, Madfalva, Csikszerecs) **vasuti vendéglőt** kell berendezni, hogy az utasok frissítőt kaphassanak.

Csikszerecsben kötelezni kell a fuvarosokat arra, hogy bizonyos számú kocsival minden vonatkeresztenként legyenek. A bérkocsi állomáson telefont kell felszereltetni.

Kiseb területeknek a helyi vadász- és halásztársaságok rendelkezésére való bocsátása mellett a vármegye egész területét a szövetkezetnek kell bérbe adni és meg kell hozni a bér sporttervezést és va-

députát (a pécsi vadászok egy seregvesztéséért 1000—2000 Pengőt is szívesen fizettek.)

Fényképekkel illusztrált részletes tájékoztató füzetet kell kiadni a csehszlovák nyaralási lehetőségekről, árakról stb.

Meg kell szervezni egy idegenforgalmi irodát, melynek alkalmazottai állandóan ellenőrizik a vendégek kifogástalan ellátását és a vonat érkezőkor igényeknek megfelelő helyre irányítják az utast.

Sok apró tényezője volna még az idegenforgalom megszervezésének, ezekre azonban nem térünk ki, mert nem jellemzőek és nem is tartoznak ide.

A távolból jövő előkészítésében is haladéktalanul hozzá kell kezdeni.

A munkák közül legsürgősebb Csikszereciánál a vízvezetékkel való ellátása. Ennek a feladatára a városnak kell megtalálnia a módot; nem szövetkezési feladat.

Mindök fontos feladat Csikszerecián egy korszerű szálloda megépítése éttermekkel, kiúthelyiséggel, előadó teremmel, kiállítás és árusító csarnokkal, idegenforgalmi hivatali helyiségekkel stb. Ez az építési vármegyey és városi érdek is lévén, mindkét községnek erőteljes támogatásával számolhatunk. De számolhatunk a csónakos házi városok, vármegyék, testületek (OH, Mabl stb.), mintaközpontok jóléti intézményeinek a támogatásával is akár úgy, hogy megszabott számú tagnak kedvezményesen áron való aszaltatása ellenében beletérteket jegyeznek, akár úgy, hogy bizonyos számú szoba építési költséget vállalják, vagy végül bizonyos összeg lefizetésével korlátozott időre jogot kapnak néhány vendég kedvezményesen üdültetésére. Mindeseken kívül a kormány is segítségünkre jöjjön.

A szálloda építés tervét igen sürgetően el kell készíttetni, hogy a munkálatok még a nyári időnyelőtt elkezdhetők legyenek és így egyrészt vendégeinknek bosszálhassunk a munka megkezdéséről, másrészt a téli időnyre már tett alá kerülhessen a szálloda.

Am elmúlt két év folyamán a ruthén földre olyan vendég áradást indult meg, hogy az utasoknak kényelme: kellett vivniuk az autóbussz helyekért és a szobákat két héttel előbb le kellett foglalni. Nem kétséges, hogy idén a Székelyföldre fogunk tudni a látogatókat. A szövetkezési tervet nem forja kidobni az idegenforgalom megszervezésére kiadott pengét.

KALOT székely népfőiskola Csiksomlyon.

Irta: Lajos Balassa, Madfalva.

Mi, csiksomlyói diákok tudjuk csak igazán, hogy Csiksomlyón ver a székelység szíve. Azt is tudjuk, hogy Csiksomlyót főzetatosan kifosztották, de azt is, hogy a KALOT székely népfőiskolának vissza kell adnia mindazt, amit Csiksomlyó a székelységnek jelentett.

Csiksomlyón a zárdát Hunyadi János alapította, hálaiból a székely vitézségért. A gimnáziumot a ferencesek alapították, ők adták elő a híres misztériumjátékot. Rajuk kívül Haynald Lajos erdélyi püspök a tanító- és kántorképzést is. Itt működött a híres Kájoni nyomda. Híjdan megegyezék hely volt, de még a lib. rális vasútepités elkerülte. De minde nem változtatott azon, hogy minden veszedelmekben minden székely a somlyói Máriához siessen pünkösdi bucsúra.

Mit várunk a csiki népfőiskolától? A székelység felvirágoztatását és hogy Csiksomlyót visszaállítsa régi fényébe. Ha elvitték a gimnáziumot és a képzőt, ott lesz falvaink ifjúsága és a faluvezetők tábora.

Ha a népfőiskola hivatott arra, hogy megtalálja és szolgálja a bonyolult székely gazdasági kérdések megoldását. Azért vagyunk erősek és edzetek, mert nagy kinnal és szegénységgel küzdünk. Boldogunk nehéz és jómódú népet teremteni. Su yos kérdések ezek: okeszerű gazdaságosság, a székely fa, juhtenyésztés, állattenyésztés, földművelés, házipar és telepítés.

Az érdi KALOT népfőiskolán azonban jogai felbuzdulhatnak. Ha ott, akkor itt is új világot terem. Működése nyomán megjelenne az énekelő, szónokló és műkedvelő székely mellett a furó faragó, ezermeister székely, felélevenednének a nép fia ajkán a kétszázéves misztériumjátékok és a külön népi sajtók által új életre kelne a híres Kájoni nyomda.

A népfőiskolától várjuk legányegyleteink és falvaink számára azokat a világi vezetőket, akik Krisztusért és a székely népünk földi boldogulásáért élni és halni tudnak.

Olcsó és jó házikoszt,

úgy hánál, mint háson kívül is kapható Csikszerecián, Mikó-ucca 25 szám alatt.

Kétszer két szoba konyha kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Az ujoncok eskütétele.

Nagy ünnepünk volt január 29 en. Ezen a napon tettek esküt a felszabadulás után bevonult ujoncok. Az első székely ujoncok esküdtek a Főmeltóság Kormányára és Magyarországra. M odarra, ami 22 évtizeden keresztül csak titokban elrejtett a székely saivak mélyén. M a nyíltan hitet tettek emellett, hogy őseikhez méltó módon élnek és ha kell meghalnak legmagasabb eszméyeink védelmében. — Az eskütétel ünnepélyes küldő szöveg között történt meg, a közörség előtt térségben. F nyolcágakkal díszített ágyak, géppuskák, aknavetők keretében állottak fel az ujoncok oszlopai. A csapat előtt a zászló, Virág F r ne alezredés a határ vadász seregének parancsnok, tisztkara foglalt helyet, a katolikus és református egyházak lelkészeinek jelenlétében, akiknek lelkes szavai után tiszán, csengő hangon szállt az eskü az ujoncok ajkáról. — Magkapó pillanatok. — Huszonkét esztendő elnyomatásában és szenvedésben edezett nemzedék esküszik arra, hogy ezzel a nemzettel többet roba meg nem történhet, ami megtörtént. Az eskü öntudata. Érsi mind a székely honvéd, hogy a nemzeti oros a hadsereg kezében van, amelyre most esküszik. És mi tudjuk, hogy ez az eskü a székely lelkek legmélyéből fakad, amely minden percen készen áll az áldozatra.

Az eskü tettele után Virág Ferenc alezredes, zászlóaljparancsnok beszélt az ujdonsült honvédekhez, melyet el adunk.

Huszonkét év után a jó Isten különös kegyelméből újra szabadon, a magyar zászló alatt megtehetitek életetek egyik legnagyobb lépését, letették a honvéd esküt, amivel a dicsőséges honvédségünk tagjaivá lettek. Ezen fogadalommal magotokra vállaltátok a férfi legmagasabb feladatának teljesítését, a haza és ezzel a szent családi tűzhely megvédését.

Két ellenség ellen kell küzdjünk. A látható ellenség, mely ellen apátok, évezzedokok keresztül a magyar fegyverekre mindig diadalmat hozva küdöttek. Így volt a világháboruban is De nem vigyáztunk a másikra, amelyik alattomban dolgozik, szóval rombol, szóval öli meg a hitet, a hazaszeretetet és a lelkiünkben mindig égő reményt a szebb magyar jövőért. Ez a kufár csaló faj nem álltotta akkor, mikor ott a harctereken véreztünk és küzdöttünk a szép hazánkért saját alapuló öző érdekeikért a saját anyagi jólétükért, alattomban hátulról kicsavarni a derek székely kezéből a fegyvert. Megszédült mindenki egy percre, a fegyver kiesett a kezéből és rák zudult az Isten csapása. Azzal büntetett, hogy ez az ellenség hajtotta a székely fejt rabigába, akik még csak mérték sem tartott arra, hogy ellenségek nevezze. Kifosztották, kirabolták, megcsufolták mindannyiunkat, 22 éven át gyötörték.

Most arra tettetek fogadalmat, hogy ez többet elő ne fordulhasson, többet rabláncot ne hordjon a székely azért, mert magyar.

A tiszta szívetekből jött eskühöz, mint parancsnokok, katonaszerencsét kívánok. Kívánom a még hiányzó országért, majd az egész ország megvédésében folytatott küzdelmekben a Mindenhatók ura adjon dicsőséget fegyvereitekre.

Felhívás a volt 82-es „Székely” ekhez!

Molnár Sándor százados, a honvédség legbizalmasabb költője, aki székelykeresztúri születésű, volt 82-es tartalékos tiszt most önként Erdélybe jött szolgálatra, hogy a Székelyudvarhelyen annak idején felállított és a románok által lerombolt „Vasszékely” szobrot felállítsa. Molnár Sándor százados, aki egy irodalmi, mint közéleti munkásságával minden székely úgy lelkes harcosa volt 22 évig Budapeston, a következő felhívással fordul a 82-es „székely” gy. e bajtársai köre nevében volt ezredtársához.

Bajtársai! A volt 82-es „székely” gy. e. Bajtársi Köre nevében, mint a kör titkára, megkezdtem a szervezési munkát Erdélyben, hogy Székelyudvarhelyen felállítsák a románok által lerombolt „Vasszékely” szobrot. Megízást kaptam körültekintésedről, hogy minden volt ezredtársunkat fel szólítsak a közös munkára.

Minden volt 82-es „székely” bajtársunk kötelessége a következő:

- 1. Bejenti nevét és pontos lakomét a megbízottaink közül annak aki legközelebb lakik hozzá. Megbizottaink neve és címe: Székelyudvarhelyen: Dr. Judák Gábor országgyűlési képviselő. Székelykeresztúron: Simó Zoltán tart. főhadnagy. Pásadjon: Mányi Gergely tart. főhadnagy, Csikszerecián: Györgypál Gábor tart. főhadnagy, pénzügygazdóság Gyergyószentmiklóson: Berecz István tart. főhadnagy, dohányüzem: Gyergyóútrón: Dr. Gaál Endre magánjavak igazgatója, tart. főhadnagy. Szpisztentgyógyon: Nagysomlyósi Dr. Koczai Árpád polgármester.
- 2. Minden ezredtársunk kaphat a postahivatalban postakártyapénztári sekkélpot önkéntes ajándékát befizető a következő címre postakártyaklappal: 82-es „székely” alap, Budapest, 33635. számú csekkaszám.
- 3. Minden adakozó nevét megörökítjük ezredemlékkönyvünkben.
- 4. Tartalékos tiszti bajtársaink szervezzék meg lakóhelyeiken a 82-es „székely” bajtársi körököt vegyék kézbe és irányítsák a gyűlteket. Készítsenek pontos cím és lakcíkjegyzéket bajtársainkról és küldjék be legközelebbi megbízottunkhoz.
- 5. Ö-szes megjelent íradalmi munkáimat felajánlottam a „Vasszékely” szobor-alap a. M. gründe heték nálam, a következő árnak a közörség előzetes bekieltes mellett: Ö ök: 20 l pengő. A honvéd 2 p. Honvéd ünnepnapok 2 p. Magyarország Védőhadsegysége 1 p. Ezen kívül 15 dalfüzet, külön-külön 2 pengő ártan. Egy-egy munkák külön is megrendelhetők, a példányoknál 20 fillér postaköltség és a munka árának bekielése mel ett.

A világháború legdicsőségesebb emléké 82-es „székely” gy. e. székelykeresztúri hírnevéhez és hísi h-lottaink emlékeztetéséhez aka unk hívek maradj, amikor közös munkánk után felállt hatjuk a „Vasszékely” szobrot Ehhez körülbelül 15.000 P-ngő kell. Ezredtársaink egyenként, tartalékos tiszti-ink, a vá osok, közönség, társadalmi, közművelődési, sportegyesületek és iskolák, előadók, sportegyesületek rendezése stb. után mindent kövessenek el, hogy az összesz mind hama abb együtt legyen. Bejelentkezésüket ne várjon senki. Mindenki öntevékenyen

segítsen a közös munkánkban. Ha 1000 pengő gyűjtését vállaltam és már ennél is többet gyűjtöttem A „Vasszékely” szobrot a székely honvédelmi keretében fogjuk leleplezni.

Bajtársai üdvözléssel Molnár Sándor százados Kolozsvár, Vasvári Pál-utca 23 szám.

Székely kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közleményei.

221—1941. szám. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur 107.753/II—1940. sz. leirata szerint: az épületfa kereskedő az erre szóló iparigazolványa alapján parkettával kereskedést nem folytathat.

220—1940. szám. Árelenőrzés országos kormánybiztosa 511/VII—1941. sz. rendelete szerint a viszonteladók a jelen rendelet kézhezvételétől kezdődő érvényenél az 1940/41. évadban gyártott márkás téliiszalmit rudivételnél 6.70 P. kgr. fogyasztási áron hozhatják forgalomba.

177—1941. szám. A m. kir. államvasutak igazgatósága negyennyiségi vászonkubony, vászonadrág esküköpeny, munkásöltöny és munkásoköpeny szabómunkálatára és szállítására nyilvános vereenytárgyalást hirdet.

Ajánlatok legkésőbb f. évi január 31. déli 12 óráig nyújthatók be.

Egyéb tudnivalók a kamara titkári hivatalában a hivatalos órák alatt.

A „Budapesti Közlöny” 1941. évi január elsejei 1. számában megjelent: A m. kir. miniszterúrnak 9.410/1940. M. E. sz. rendelete a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országgrészen az erdei termékek és hasznosítékek értékesítésére vonatkozó szerződéses rendezése tárgyában.

Az árelenőrzés országos kormánybiztosának 700/1941. A. K. számú rendelete: a bab, lenecse és hántolatlan borsó legmagasabb árának a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területre való megállapítása tárgyában: Budapesti Közlöny 7. száma, 1941. január 10.

A Vitézi Szék hírei.

A Főmeltóság Kormányás ur által alapított „Nemzetvédelmi Kereszt”-re igen jogosultnak tényezősei beletartoznak a Vitézi Rend költőitnek is. Ezért az Országos Vitézi Szék elrendelte, hogy a vármegyey Vitézi Székek mindenütt támogassák az Országos Nemzetvédelmi Bizottságot az igényjogosultak elbírálásának zavartalan elbírálásában. Ebből a célból a Csikvármegyey Vitézi Székénél „Jelentkezési Lapok” állanak rendelkezésre, amelyeket minden a „Nemzetvédelmi Kereszt”-re igényjogosult átvehet a hivatalos órák alatt.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Összeírás XII. Pius papa, László Jánosnak, a gyergyószentmiklósi örmény szerzetesek katólikus egyházközség érdemteljes gondnokának, több mint két évtized óta végtelen önzetlen és áldotosan munkáját, Magione bilboros-államtitkár által a „Pro Ecclesia et Pontifice” szallagot érd-méretűjét adományozta. A kitüntetés híre egy Gyergyóban, mint más es körökben nagy örömet váltott ki, mert László Jánost mindenki úgy ismerte, mint aki mindenben méltó volt, a legmagasabb kegyre.

A gyergyószentmiklósi örm. kath. egyházközség melez ünnepélyesen üdvözli a szerzetes gondnokát, akiknek Váczár József pápa kamarás-plebános főyó évi február hó 2 án nyújtja át a magas kitüntetést.

Erdélyes mezeimél, hogy a kitüntetett édesatyja, néhai id. László János, a gyergyószentmiklósi örm. kath. Egyházközségnek hosszú időn át volt főgondnoka, három évtized előtt ugyanezen kitüntetést nyerte meg.

Papp János igazgató kinevezése. A vallás- és köznevelési miniszter előterjesztésére a kormányás, Papp Jánost, főgimnáziumunk igazgatóját, a marosvásárhelyi tanker. bír. főigazgatóval és a VI. flóretesi osztályba szakelőadóvá nevezte ki. A kinevezéséről gratulálunk, egyben mélyen sajnáljuk, a gondos igazgató és busgó közéleti férfi körünkben való távoztát Papp János a romániszorongattal idején 12 éven át vezetett az ősi intézetet a pedagógusnak és sz. életet ismerő embernek, okos tapasztalással és bülc-ségével. Hogy az Isten hájójá, a legnehezebb időkb, emer Scylian és Cherybdián szencsében átjutott, abban nem kis érdeme van neki. Az Istennek a leltint uralom alatt élet-halál harcában bücsülettel ott állott a várt: vállalta és viselte a felelősséget és gondokat a fuórt, a tanárokért, az egész iskoláért, rész volt az ügyekben állott a viságak tömtelegének győrelmében és az inspektori látogatások dermesző óraiban.

Társadalmi, jótékonyági, egyetli életben is busgón résztvett. Az egyházmegyei és a D. Megyelyetnek, a Kat. Népszövetségnek lelkes, tevékeny tagja volt. Bohros-öndől közpöste is, ahol tudott, szív-sen állott rendelkezésére. A múlt telén a Kat. L. gényegylet eszt tanfolyamának ot hont adott s maga is a flak részére előadásokat tartott s közönséget a vasára hitván könyveket osztott ki.

Uj állomáshelyén Isten áldását kívánjuk a magyar fjuórá és a magyar tanügy érdekében kifejtendő munkájára.

— E jegyzés. Ö dőgh Szilvia és Primor gyergyószentmiklósi B. ügyes Albert február hó 2 án tartották eljegyzésüket Csikszerecián.

— Betyusbál Laky kegyelmes urnát. Ez a tréffás emlékei rajza a Drótköfe e heti számának. A Budapesti Koronázó Egyetletről, az oláh eseményekről, a Buzangarten-díjról és sok minden egyébtről való rajzos és szöveges tréffai nevetek meg a közönséget. — A Drótköfe minden újágrasznál kapható.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminis- terium 1841-1941. számú végzésével Schmidt József okl. építésmérnök családi nevét „Sallárd” névre változtatta át.

Február 1 után minden adó alanyból meg- jelennek az adóhivatal községi, hogy összeírják az adóalapsókat, amely szerint az adókövetéseket eszközölni fogják.

A rendőrség szigorúan ellenőrsi a rémhírterjesztést. A rendőrkapitánytól kapott érte- sülés szerint a rendőrség kiméretlen szigorral ellenőrsi és a törvény büntető rendelkezésével értelmében eljár a rémhírterjesztők és fecsegek ellen. Eszt felhívjuk a közönség figyelmét az 1937. évi X. t. c. 2 §-ára, mely a következőképpen rendelkezik. „Amennyiben a cselekmény vagy az eljárási eljárás alá nem esik, vétség követ el és egy évig terjedhető fogsággal büntetendő, aki olyan hírt közöl vagy olyan valótlan hírt terjeszt, amely a közrendet, vagy a bűnszügyelmét zavarhatja, vagy az ország közérdekeinek érdekében veszélyes- teit, vagy az ország gazdasági életét vagy hitelét károsan érinti”. Hasonló kötelessége a közönségnek, hogy az ilyen rémhírterjesztőket eljárás alá vonás céljá- ból a rendőrségnél azonnal jelentse be.

A csikszerepai postaalitások egyesülete. E múlt vasárnap tartották meg a 10. gyűlést a csikszerepai postaalitások, amelyen csatlakoztak az anyaszeredai szerkesztők. Az előző gyűlésen Koteles Zoltán postafőnök elismerte, meleg szavakkal emléke- zett meg arról az önfeláldozó magyar érzéséről, amellyel a postal alkalmazottak teljesítették magyar kötelessé- güket a román megszállás alatt 22 esztendője alatt. Rangos József postaalitást ismertette az egyesület célkitűzéseit és jólesően állapította meg, hogy a Székelyföldön elpu szíthatalan magyar életet talált. Végül- lekes szavakkal emlékezett meg azokról a szenvedé- sekről, amelyet magyar kártsárral kellett elszerveznie- nek a románok üldözöttségével következtében. Az alakuló közgyűlés során megválasztotta elnökségét. Előzőknek egyhangúan Nagy Mihályt választják meg, magyar tanácsalmunknak ezt a közzétételének örövendő tagját, aki akkora hősiességgel szenvedte végig az elmúlt időket. A románok az utcára tették a kötele- ségtejesítésnek, a magyar postának ezt a mintaképt, akiknek öröszegére nyugdíj helyett szembe kellett né- nnie a magyar sors legkegyetlenebb napjaival. É. Mihály bácsi állotta és vállalta becsülettel ezt a kemény meg- próbálta át. Megérdemli, hogy kártsárral megintesték bizalmukkal, amikor egyhangúan egyetértéssel elére emelték. Aelnöknek Nagy Károlyt, titkárnak és pénz- tárnoknak Sándor Félixet, jegyzőnek Fodor D. német vá- lasztották meg. A közgyűlés Koteles Zoltán postafőnö- köt, egyhangúan az egyesület elnökségévé választotta meg.

Halálosanok. Szirkovics József magyar- mi hallgat, 24 éves korában a román katonai előképző- nek táboraiban szerzett betegségében elhunyt folyó évi január hó 24-én. Elhunytban Szirkovics Károly nyu- pónügyi tanácsnaks és neje gyergyóalföldi György, Ilonka gyermeküket gyászolják.

Koncsag Zoltán Koncsag Mirton szögödi sandalkodó és neje Babó K. rollina b. rmadik gimnázista ficsatárja, folyó évi január hó 28-án Csikszerepán elhunyt.

A budapesti májusi nemzetközi minta- vasár (május 2-12) csiki képviselöte. Sallárd Schmidt József helybeli építésmérnök még pesti tar- tózkodása alatt elkészítette Dr. Hallosy István a nem- zetközi mintavásár szervezésétől megismeréséből a vásár erdélyi képviselöteinek székhelytelőse eszméi ter- vét. Csikszerepán esetleg külön kiállítás a arnoktal szem- pelne, ha a csiki természet és néprajzi értékekből megfelelő anyag gyűltne össze. A kiállításra névne es nem jelentene többlet kiadást, mert a csikszerepai épít- keséséhez a vasárnapra van a hozzászólása. A csik- fűrdők, a szöttek ipar, f- ipar, székely bu or, faszak- ipar, tiszta értéktárgyak, utirakuló kövek stb. méltó keretet kapnának ebben a gyömbörfőből készült, mindely- fedelese épületben. A fűrdőkönöz borvizek kóstoló beren- dezésével szolgálnák ki a látogatókat. A kiállításra je- lentkesök minden felvilágosításért forduljanak a csik- szerepai Ipartestülethez.

Cseledek biztosítási kötelessége. A hási családok biztosítására kötelezettek. A járulékok egy hónpra 3 Pengő 60 fillér. A munkaadó a betegség- biztosítás járuléknak felét a cseledektől levonhatja.

Farkas Imre borselgetése. Carneval herceggel, országos farsangi tudósító Budapest, Szeged, Kolozsvár, Ma- gyaróvár nagy báliáról, a múlt hét új farsangi hercegnő, a farsang divatja és nagy estélye, a Színházi Magazin szabad- egyeteme, melyen a héténi Bákefi tart előadást a mulattatás művészetéről, his jellemtan nők részére, sok farsangi tréfa, vendégekönnyvelés a háziasszonyok számára és még ez- r apró- ság. Érdekes újdonságok, hírek, képek és a V. g. színház negy- nikerű színdarabja, a „Románó”, a Színházi Magazin e heti számának érdekességei, melynek melléklete a gyermekek heti- lapja, a Kis Magazin.

Népi farsangi műsor. A Kalot műsor-központja amely addig is teljes erejével a magyar népkultúrát szolgálta, most újabb örömet szerez mindazoknak, akik szívesen viselik nép- művészetünk sorát, Muharaj Elemér, a „Magyar Játéksza- zás”-kiadója egy farsangi vidám est műsorát dolgozta ki, ki- zárólag magyar néphagyományok elemekből. A műsorban kö- rös darabok, néptáncok, mesejátékok, népdalok, legénybeszédok szerepelnek gyönyörű sokruba köve. Eszt az első magyar szellemű farsangi műsor, amelyben leg végig magyar mű- vések és írők alkotásai szerepelnek. Ajánlatos lenne, hogy fel- lelős kulturalis vezetők érdeklődése is mindinkább az ilyen természetű és szellemű műsorok felé forduljon Az is közbe- érdeklünk, hogy a város ilyen műsorok alapján ismerje meg a valódi magyar mulatság formáit.

A Postai Törség új számában Dr. Dischka György, Utassy Béla, vitéz Báry Lajos és mások nyilatkoztak Erdély villamosításáról, az értékteljesedé- ről, új nagy budapesti építkezésekről, a bankok legújabb mérlegéről és az iparvállalatok, pénzügyesetek várható osztatásáról fontos infor- mációkat közöl a lap.

Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy a
GENERALA és a STEAUA
üzletállományát intézetünk, a
TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
(Generali) magyarországi igazgatósága vette át.
Felkérjük t. máramarosszigeti ügyfeleinket, hogy minden biztosí-
tási ügyben Eble Sándor urnál levő máramarosszigeti képvi-
seletünkhöz sziveskedjenek fordulni. A képviselőlet címe:
Máramarossziget, Sándor-u. 10.
Triesti Általános Biztosító Társulat magyarországi
igazgatósága.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóbarátaink és ismer-
őseink, kik drága Józsefnek halála alkalmával részvétnyil-
vánításukkal mélyreható fájdalomkon enyhíteni akartak,
ezúton fogadják hálás köszönetünket.
Salkovics Károly és családja.

As ipari üzemek villanytelep igazgatóságához kell
forduljunk és kérünk meg, hogy jóindulattal igyekezzék
megoldani ezen a területen a felmerült kívánásokat.
As ipari üzemek számára lehetetlen helyzetet teremt,
hogy délelőtti csak 10 órákor kapnak áramot és délután
fai 3 órákor. Azt kérjük az üzemek, hogy reggel 8
órától kapjanak áramot és ehelyett a déli szünetben
12-1 óra között szüneteljen az áramszolgáltatás, amikor
esetlegesen is áll a munka. Délután pedig 1 vagy
három órára kérünk áramot, amikor az üzemek munka-
menekedődik. Egyébként az ipari üzemekben szavak
állanak elő, ha a rendszeres munkaidő alatt nem juthatnak
áramhoz. Hisszük, hogy a villanytelep igazgatósága
megérti ezt a helyzetet.

Jó és olcsó is
a Darmci hashajtó. Beváltja, amit ígér.
Nincs vele kényelmetlenség, bajlódás,
teafőzés, keserű ízű anyagok nyelése,
kötőnő izű hashajtó a **DARMO!**
Már 14 fillértől is minden gyógyszertárban kapható.

Ipartestületi hírek.

Bakosy Károly csikszerepai ipartestületi
elnököt kintutató meghívás érte, amikor az iparügyi
miniszter előterjesztésre a kormányelnök jóváhagyta az
Ipartestületek Országos Központjának (Ipok) választmányába
való meghívását és tanácsosi minőségben kinevezte az Ipok
közgyűlésébe. A visszacsatoló erdélyi részeken mindössze
hat iparosvezető ért ez a kintutató elismerés. Szabó Károly
asztalosmester Nagyvárad, Ferenc Antal cipészemester Tas-
nád, Szabó Lajos tényképzésmester Máramarossziget, De-
meter Ferenc tényképzésmester Kolozsvár, Bustya Béla kö-
művelés- és Marosvásárhely és Bakosy Károlyt Csik-
szerepa és Vidéke Ipartestületének agilis, fiatal elnökét.
Bakosy Károly má. új kinevezésében részt vett az Ipok-nak
Budapestben január 26-án megtartott közgyűlésében, ahol az
erdélyi kisiparosok vezetőit nagy szeretettel vették körül
és kapcsolták bele abba az építő programba, amely irá-
nyunkban megnyilvánul. Erdélyből az Ipok közgyűlésébe
bevonult iparosvezetők mindenképpen biztositásokat nyújtanak
arra, hogy a 22 esztendő kisebbségi sorában megacélozott
lelkükkel az építő szellemnek és öntudatos magyar dolgozni
akarásnak levegőt visz a ország kisiparoságának ebbe
az előkelő parlamentjébe, amelyben Bakosy Károly köziet-
zetben álló személyén keresztül ma a csiki kisiparoságot
is ilyen megtiszteltetés érte.

Bakosy Károly tényképzésmester annak a nemzedéknek
a tagja, aki a kisebbségi magyar soranak a romorságában
érettégi bizonyítvánnyal a kezében elsőnek nyult a
kisiparos szervezéséhez és lépett független ipari pályára.
Példát mutatott, amely akkor és minden időben dicséretre-
méltó meglatás marad. Az Ipok má, amikor választmányába
tagokat hívott be, megbecsülte azt a megatartást is, amely
a megpróbáltatásaink idején felismerte kötelességét.

Az Ipok elnöksége külön felhívta a csikszerepai ipar-
testület elnökét arra, hogy 50-60 csiki székely gyermeket
akár elhelyezni ipari pályákon. Ezért felhívjuk a csiki föld-
műves szülői figyelmét, hogy akik gyermekeiket ipari pályá-
kon akarják elhelyezni, szándékukat jelentésk be a csik-
szerepai ipartestületnél, amely gondoskodni fog az anya-
országban való taníttatásukról.

Az Ipok tervbe vette üdülőhelyeknek a felállítását.
Az Ipok közgyűlése elfogadta Bakosy Károly csikszerepai
ipartestületi elnök azon indítványát, hogy ebben a tekintetben
első helyen Tusnádfürdő, Hargitafürdő, a Szentimrei-büds
fürdő, Gyilkostó jöjjenek számításba.

Értesüléstünk szerint az iparügyi kormányának elhatá-
rozott szándéka, hogy Csikszerepában egy teljesen modern
tanoncotthont létesít.

A román nyelvű munkakönyvek átcserelése
megkezdődött. Becserélendő minden román munkakönyv.
Felhívjuk a figyelmét, hogy becsereleendő azok a kékszintű
segédigazolványok is, amelyeket 1940. augusztus 30-a előtt
a munkatamark állítottak ki. Ezek helyett munkakönyvek
állítónak ki abban az esetben is, ha a vizgát nem tették
le. Az 1940. augusztus 30-a után feleszedült tanoncoknak
munkakönyvet csak levisgátatásuk után állítanak ki.

Erdélyi látomás.
Itt állok az ódon gyulai várom
Múltat mesélő bástyafokán,
Hol magyar hegyek ormain látom,
Arra ring álom-gondolám...
Hegyek szomorú szillettje
Integtet felém epedve, várón —
Valami erős hittel őket nézem
És könny surran át szempillámon...
Márót hegyein fenyvesek közt
Fátylas szemek, doboló szívek
Ugy érzem ide sóhajtának,
Hol buza ring a kalász zizeg...
Ugy érzem: együtt ölelközünk
Egy örök diadalmas nézében,
Alföld, Erdély találkozik
Egy új, szent hontoglalásban...
Ugy érzem, hogy menetelnek
Egymás felé: kalász a erdő
Ismét büszke himnusz szongva,
Szerelmesen egybefolyva,
Hogy legyen egy tündérország:
Biboros, szent, Eljövendő!
Dr. vitéz Gereöffy Géza őrnagy.

Butor kiárusítás!!!

1 drb. hármas ruhaszekrény tűkőrrel, 2 ág,
2 ejszi szekrény, 1 tolltás, 1 szőnyeg, 1 asz-
tal 2 drb. székkel, az egész garnitúra fényesve,
290 Pengővel kezdődik.

BÉDLŐ-BERENDEZÉS:
1 drb. nagy kredenc, 1 tálaló, 1 vitrin, 1 kú-
sós asz-tal, 6 drb. rugósított és finom plüssel
behusított szék, kívül-beül fényesve, 935 Pengő.

HALÓ-BERENDEZÉS:
szépen szócsoncva, 260 Pengő, amíg a kész-
let tart

Nagy G. József asztalosmesternél,
Csikszerepa (Szögöd). 1-3

Meghívó.
•CSIK• ERDŐGAZDASÁGI SZÖVETKEZET
1941 évi március hó 2-án délelőtti 10 órákor a szö-
vetkezet helyiségében

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagokat az alapszabályok vonatkozó §-a
értelmében azzal hívjuk meg, hogy amennyiben ezen
a tagok határozatképes számban nem jelennek meg,
ugy folyó évi március hó 16-án délelőtti 10 órákor
ugyanazon helyen újabb közgyűlést fogunk tartani,
mely a napirendre felvett tárgyakban a megjelentek
számára való tekintet nélkül jogérvényesen fog határozni.

- NAPIREND:**
1. Igazgatóság jelentése az 1940 évi üzletered-
ményről, zárszámadások megvizsgálása és felmentvény
megadása igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
 2. 1940 évi mérleg megállapítása.
 3. Az igazgatóság 3 tagjának megválasztása.
 4. A felügyelőbizottság 6 tagjának megválasztása.
 5. 1941 évi költségvetés tárgyalása.
 6. »Szövetség» közgyűlésére kiküldött megvá-
lasztása.
 7. Céggjegyzésre jogosítottak megbízása.
 8. Fuzió »Avántul» szövetkezettel.
 9. Fuzió »Csik» gazdasági szövetkezettel.
 10. Dr. Pitner Árpád elnök lemondása.
 11. Sztankó Zoltán ügyvezető igazgató lemondása.
 12. Új elnök, alelnök és ügyvezető igazgató vá-
lasztása.
 13. A »Csik» erdőgazdasági szövetkezet alapsza-
bályának módosítása olyan értelemben, hogy egyben
a csikvármegyei erdőbirtokosságok erdőgazdasági szö-
vetkezete is legyen.
 14. Erdékközösségek vállalása a vidéki erdőgaz-
dasági szövetkezetekkel.
 15. Üzlet rész-töke felemelése.
 16. Indítványok és halasztást nem tűró ügyek.
Csikszerepa, 1941 január 31-én.
- Az Igazgatóság.**

